

О некоторых результатах политики толерантности в Республике Казахстан

Зейнуллина Жанна Руслановна / Zeinullina Zhanna Ruslanovna
Казахстан, Казахский агротехнический университет имени С.Сейфуллина /
Kazakhstan, The Kazakh Agrytechnical University named after S.Seifullin

Аннотация: Толерантность является одним из важнейших принципов внутренней и внешней государственной политики Республики Казахстан. Мы должны воспитывать не только будущих специалистов, но и гуманную толератную личность.

Annotation: Tolerance is one of the major principles of the inner and foreign policy of the Republic of Kazakhstan. We must teach not only future specialists, but the human tolerant person.

Ключевые слова: толерантность, толерантный преподаватель, толерантная личность, формирование, диалог, сотрудничество, патриотизм, чувства, средство, воспитание.

Keywords: tolerance, tolerant teacher, tolerant person, formation, dialogue, cooperation, patriotism, feelings, means, training.

В самом простом понимании термин «толерантность» означает уважительное отношение ко всем вероучениям, терпимость к последователям всех религиозных убеждений. В настоящее время толерантность выступает основополагающим фундаментальным универсальным принципом, на котором должен базироваться как мир в целом, так и отдельные общества. Проблема воспитания толерантности у молодежи, будущих граждан Казахстана, особенно актуальна в наши дни.

Толерантность рассматривалась в работах следующих авторов: Л.Завирюха, П.Комогоров, В.Калошин и других. Проблемы толерантности учащихся и студентов изучали многие ученые: И.Жданова, Ю.Грачева, Е.Пугачева, Е.Рыбак.

В переводе с латинского языка толерантность (tolerantia - терпение) - означает терпимость, снисходительность к кому-либо, чему-либо. Толерантность является ключевой проблемой всего мира. Известно, что 16 ноября 1995 года в Париже, на 28-й Генеральной конференции ЮНЕСКО, 185 государствами-членами данной организации принята Декларация принципов толерантности и определен Международный день терпимости – 16 ноября. Согласно определению, данному в Декларации, толерантность означает "уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур нашего мира, наших форм самовыражения и способов проявлений человеческой индивидуальности" (подразумевает терпимое отношение к иным национальностям, расам, цвету кожи, полу, возрасту, инвалидности, языку, религии, политическим или иным мнениям, национальному или социальному происхождению, собственности и пр).

Истоки толерантности исходят из далекого прошлого нашей страны, уходят вглубь нашей истории. На протяжении веков на территории нашей страны мирно сосуществовали многие народы, исповедующие различные религии. К тому же толерантность является отличительной психологической чертой характера коренного населения – казахов.

Ярким примером истинной толерантности, уважения, сопереживания и бескорыстной помощи стало отношение казахов к высланным не по их воле репрессированным народам и «неблагонадежным» лицам в 30-40-е годы: немцам, полякам, чеченцам, ингушам, украинцам и многим другим представителям иных этносов, попавших под произвол тоталитарного режима. Сегодня Казахстан является для всего мира образцом такого общества, где есть межконфессиональное и межэтническое согласие, где в мире и дружбе проживают представители ста тридцати национальностей, представляющие 18 конфессий. С первых дней обретения независимости, государство проводит целенаправленную

политику по установлению атмосферы толерантности и взаимоуважения в области религиозных отношений. Нельзя не отметить активную деятельность Ассамблеи народа Казахстана, работу Съездов лидеров мировых и традиционных религий. В Казахстане вносят большой вклад в дело укрепления мира и спокойствия также и религиозные конфессии Казахстана. Казахстан выступает проводником принципа толерантности на планете.

Профессор, доктор философских наук Бурбаев Т.К. в своей статье «Толерантность как духовная основа казахстанского менталитета» отмечает, что «изучение источников толерантности в казахстанском менталитете становится все более важным компонентом национальной безопасности. Для этого необходимо понять внутреннюю логику и механизмы взаимодействия толерантности в казахстанском менталитете с тем, чтобы на компромиссной основе эффективно управлять государством и страной в целом. В свою очередь, изучение этого вопроса в социогуманитарной науке, на наш взгляд, даст ответы на вызовы времени и, полагаем, позволит нам поглубже осмыслить духовный и социальный мир казахстанцев».

Сегодня толерантность рассматривается как принцип терпимости одного социального субъекта к социальным, политическим, этническим, конфессиональным и иным особенностям другого социального субъекта, т.е. как признание мировоззренческого, религиозного, социально-политического, культурного, национального и этического плюрализма. Стремление Казахстана обеспечить мирное соседство представителей различных национальностей и конфессий, сохранить стабильность в обществе находит отражение в гибкой политике государства, главной доминантой которой выступает культура толерантности. Пройденные 25 лет независимого развития показали, что это самый разумный путь

поддержания мирного соседства представителей различных национальностей и конфессий, сохранения стабильности в обществе.

В Республике Казахстан обеспечена уникальная возможность для представителей различных этносов сохранять свое культурное наследие, самобытность, традиции, язык. Главный закон страны - Конституция Казахстана гарантирует защиту интересов всех граждан независимо от этнической, расовой, религиозной или иной принадлежности. Краеугольным камнем безопасности, стабильности, поступательного экономического и политического развития страны является и межконфессиональное согласие.

Одним из главных инструментов межнационального и межконфессионального согласия является созданная в 1995 году Ассамблея народа Казахстана. В ее составе 818 этнокультурных объединений, 46 этносов имеют свои этнокультурные центры. В 2008 году принят Закон «Об Ассамблее народа Казахстана», не имеющий аналогов в мире. В Республике Казахстан также принята Программа совершенствования казахстанской модели межэтнического и межконфессионального согласия. Вместе с тем, на межэтническую и религиозную ситуацию отрицательное влияние может оказывать усиление этнорелигиозных противоречий в различных частях мира, в том числе и в некоторых соседних странах. Потенциальную опасность представляет и проникновение в Казахстан извне различных форм экстремизма и радикализма. Этническую окраску могут приобретать имеющиеся в обществе локальные социальные и бытовые проблемы. Эти и другие аспекты требуют повышенного внимания, как со стороны государства, так и всего общества.

В демократическом государстве Казахстан заложены основы толерантных проявлений в политической сфере. Однако их развитие зависит от признания и правильного понимания гражданами и

политическими силами этих ценностей. Важную роль в воспитании толерантности призваны играть средства массовой информации.

Принцип толерантности для Казахстана - не только норма политической культуры, но и государственный принцип. Культура толерантности в Казахстане является залогом стабильности в условиях модернизации казахстанского общества, а ее дальнейшее развитие остается постоянной и важной задачей государства и всех гражданских институтов. В современных условиях проблема формирования толерантного сознания, воспитания миролюбия и взаимной терпимости выходят на первый план, особенно, когда речь идет о воспитании подрастающего поколения. Работа преподавателя по распространению идей толерантности среди студентов вузов является актуальной в настоящее время.

По утверждению С.В.Колесовой, «... все ученые, деятели культуры и образования должны хорошо понимать меру своей ответственности за проблемы воспитания населения в духе взаимного уважения и национальной терпимости, стремления к постижению истории, культурных и национальных особенностей народов, веками проживающих по соседству» [2, с.357].

В работе авторов Кушаева У.Р., Дорошиной И.Г. «Толерантность: энциклопедический словарь» даны следующие определения: «Терпимость – центральное понятие философии толерантности, отражающее открытые, искренние, бескорыстные, безвозмездные, беспристрастные отношения среди людей, социальных групп, народов, наций, государств и других субъектов социальных взаимоотношений, основанные на внимании, уважении, дружбе, любви, снисходительности, сочувствиях, солидарности, взаимном интересе, равноправии, справедливости, терпимости и других высоких нравственных качествах» [3].

В Казахстане исторически сложилось мирное сосуществование многих национальностей. В годы Великой Отечественной войны в нашу

страну были департированы поляки, корейцы, чеченцы, ингуши, татары, калмыки. Вопрос межнационального согласия очень важен для Казахстана. Согласие и терпимость являются фундаментом стабильности в стране. По данному вопросу в Конституции Республики Казахстан в статье 14.п.2 сказано: «Никто не может подвергаться какой-либо дискриминации по мотивам происхождения, социального, должностного и имущественного положения, пола, расы, национальности, языка... места жительства» [4, с.4]. Принята Программа совершенствования казахстанской модели межэтнического и межконфессионального согласия. Толерантность стала решающим фактором обеспечения мира, стабильности и экономического прогресса в нашей многонациональной стране.

В своем докладе «Ассамблея народа Казахстана: «Доверие». «Традиции». «Транспарентность». «Толерантность» на XIV сессии Ассамблеи народа Казахстана в 2008 году Е.Тугжанов отметил пять основных принципов казахстанской модели межэтнической толерантности: «единство народа; важнейшие ценности нации – толерантность и ответственность; консолидирующая роль государствообразующего этноса; этническое, конфессиональное, культурное, языковое многообразие – бесценное богатство; государство создает все условия для развития культуры и языков» [5].

Ведущий мировой политик Маргарет Тэтчер высоко оценила результаты политики толерантности в Казахстане. Она писала: «С момента обретения независимости Ваша дальновидная политика вывела страну на путь, ведущий к свободе. Пессимисты, должно быть, думали, что этническое и религиозное многообразие Вашей страны послужит причиной для распрей и ослабит Казахстан. Однако все вышло наоборот, Казахстан процветает благодаря своему многообразию, он стал сильнее благодаря богатству своих разнообразных традиций и вероисповедований. Вы служите примером для многих».

Таким образом, культура толерантности в Республике Казахстан является залогом стабильности в условиях модернизации казахстанского общества. Каждый преподаватель должен формировать в обществе знания об истории межэтнических отношений в Казахстане, о патриотизме, на конкретных примерах раскрыть тематику толерантности и согласия в нашем обществе

Список литературы:

1. Бурбаев Т.К. Толерантность как духовная основа казахстанского менталитета. – Алматы, 2000.
2. Колесова С.В. Воспитание толерантности у студенческой молодежи // Молодой ученый. – 2012. – № 4. – с.357-359.
3. Конституция Республики Казахстан. - 30 августа 1995г., с.4.
4. Кушаев У.Р., Дорошина И.Г. «Толерантность: энциклопедический словарь». - Пенза: Научно-издательский центр «Социосфера», 2014. – 484 с.
5. Тугжанов Е. Ассамблея народа Казахстана: «Доверие». «Традиции». «Транспарентность». «Толерантность». - Казахстанская правда, 25.11.2010.
6. Ушинский К.Д. Воспитание и характер /К.Д.Ушинский // Педагогические сочинения. – М., 1988. – с.252.